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ή     «θύελλα» στην 117ΠΜ 
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Το 1976 ήταν η χρονιά που για πρώτη φορά δηµιουργήθηκε το
Σχολείο Όπλων Τακτικής (ΣΟΤ) µε σκοπό την εκπαίδευση των
πληρωµάτων των  αεροσκαφών σε τακτικές ∆ίωξης και Βοµ-
βαρδισµού.  Αν και σε δοκιµαστικό επίπεδο αρχικά, η βελτίω-
ση των τακτικών που αναπτύχθηκε στις σειρές εκπαίδευσης,
ώθησε την ΠΑ στο να σταθεροποιήσει αλλά και να επεκτείνει
τον προγραµµατισµό δηµιουργώντας νέα σχολεία. Έτσι το
1980 ξεκίνησε η εκπαίδευση πληρωµάτων και σε τακτικές
αναχαίτισης διευρύνοντας ακόµη περισσότερο την αποστολή
του ΣΟΤ. 
Το συνεχώς όµως αυξανόµενο εκπαιδευτικό έργο στο ΣΟΤ µε
τη λειτουργία µεµονωµένων σχολείων, και παρά τον αρχικό
προγραµµατισµό, κατέστησε δύσκολη την περαιτέρω αξιοποί-
ηση των δυνατοτήτων εκπαίδευσης, κύρια λόγω περιορισµέ-
νης υποδοµής. 
∆ηµιουργήθηκε έτσι η ανάγκη για ένα µεγαλύτερο οργανισµό
που θα κάλυπτε θα αξιοποιούσε και θα βελτίωνε τον προ-
γραµµατισµό των εκπαιδευτικών σειρών προσθέτοντας νέα
σχολεία αλλά και καλύτερη δυνατότητα ανάλυσης και εφαρµο-
γής στην πράξη των συµπερασµάτων µετά από κάθε σειρά εκ-
παίδευσης. Έτσι το 1983 συγκροτείται το Κέντρο Αεροπορικής
Τακτικής (ΚΕΑΤ) µε σκοπό τον βέλτιστο προγραµµατισµό των
διαφόρων σχολείων, µε το ΣΟΤ να εντάσσεται ως οργανική
Μοίρα, κρατώντας την εκτέλεση και την οργάνωση των πτητι-
κών δραστηριοτήτων του ΚΕΑΤ. 
Ταυτόχρονα από τις αρχές της δεκαετίας του ΄80 είχε γίνει
αντιληπτή η συνεχώς βαρύνουσα σηµασία που είχε η χρησι-
µοποίηση του Ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος στην αδρανοποί-
ηση των συστηµάτων του αντιπάλου µε τη µορφή του Ηλε-
κτρονικού Πολέµου (Η/Π). Έτσι οποιαδήποτε προσπάθεια για
τη βελτίωση των τακτικών των χειριστών, αρχικά, αλλά και των
συστηµάτων επίγειας αεράµυνας, αργότερα, χωρίς την παρου-
σία σε αυτή των δυνατοτήτων των αντιστοίχων µέσων στο πε-
δίο του Η/Π ήταν εκ των πραγµάτων ελλιπής. Αποφασίζεται
έτσι  η ίδρυση του ∆ιακλαδικού Σχολείου Ηλεκτρονικού Πολέ-
µου (∆ΣΗΠ). 

[ ΤΑΜΣ «∆ούρειος Ίππος»

Η άσκηση «∆ούρειος Ίππος» είναι µια εθνική διακλαδική άσκη-
ση µεσαίας κλίµακας ΤΑΜΣ (Τακτική Άσκηση Μετά Στρατευµά-
των) η οποία διεξάγεται µια φορά το χρόνο (συνήθως στο τέλος
Νοεµβρίου) και η διάρκειά της είναι τρείς έως και πέντε ηµέρες.
∆ιεξάγεται στην περιοχή της ∆υτικής Πελοποννήσου και του Ιο-
νίου, αλλά ο χώρος διεξαγωγής µπορεί να επεκταθεί και σε άλ-
λες περιοχές κατόπιν υποδείξεως του ΚΕΑΤ. Ως γενικότερος
σκοπός της άσκησης αναφέρεται η παροχή εκπαίδευσης των
µαθητών του ∆ΣΗΠ ώστε να καταστούν ικανοί στη σχεδίαση και
διεξαγωγή διακλαδικών Επιχειρήσεων Ηλεκτρονικού Πολέµου,
αλλά και τον συντονισµό και την εφαρµογή του διακλαδικού
δόγµατος στον Η/Π. Έτερος σκοπός του Σχολείου Η/Π είναι και

Ò Το πρόγραµµα πτητικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια της άσκησης «∆ούρειος Ίππος» είναι αρκετά έντονο, καθώς
πρέπει να εξυπηρετηθεί ένας σηµαντικός αριθµός εκπαιδευτικών σεναρίων µάχης σε πολύ µικρό χρόνο. Στη φωτογραφία

τέσσερα Mirage 2000-5 της 331Μ, που για πρώτη φορά συµµετείχαν στη συγκεκριµένη άσκηση ετοιµάζονται για απογείωση. 
Ò Το πρόγραµµα πτητικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια της άσκησης «∆ούρειος Ίππος» είναι αρκετά έντονο, καθώς

πρέπει να εξυπηρετηθεί ένας σηµαντικός αριθµός εκπαιδευτικών σεναρίων µάχης σε πολύ µικρό χρόνο. Στη φωτογραφία
τέσσερα Mirage 2000-5 της 331Μ, που για πρώτη φορά συµµετείχαν στη συγκεκριµένη άσκηση ετοιµάζονται για απογείωση. 
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ο επιµέρους έλεγχος και αξιολόγηση των συστηµάτων που αφο-
ρούν στον Η/Π σε πλησίον ή ταυτόσηµο του πραγµατικού επιχει-
ρησιακού ηλεκτροµαγνητικού περιβάλλοντος. Οι τρεις κλάδοι
των Ε∆ συµµετέχουν  µε µια πληθώρα µέσων η οποία γενικώς
κατανέµεται ως εξής:
α) ο Στρατός Ξηράς διαθέτει απεικόνιση ασύρµατων επικοινω-
νιών ενός συγκροτήµατος αποβατικού τάγµατος, σύστηµα ηλε-
κτρονικών παρεµβολέων, 1 µε 2 στοιχεία εκτόξευσης αντιαερο-
πορικών βληµάτων συνεπικουρούµενα µε ραντάρ ελέγχου πυ-
ρός επιπέδου Μοίρας πυροβολαρχίας και αριθµό ελικοπτέρων.
β) Το ΠΝ διαθέτει σκάφη επιφανείας κύρια φρεγάτες και πυ-
ραυλακάτους και ελικόπτερα ενταγµένα οργανικά στις µονάδες
του Στόλου. 
γ) Η ΠΑ διαθέτει αριθµό µαχητικών αεροσκαφών, αεροσκαφών
ειδικών αποστολών και ηλεκτρονικής αναγνώρισης, αντιαερο-
πορικά συστήµατα, UAV και ελικόπτερα, όλα κλιµακούµενα ανά-
λογα της σχεδίασης της άσκησης.

[ Τα γενικά σενάρια 

Το σενάριο της άσκησης στηρίζεται σε µια εικονική κατάσταση
ραγδαίας επιδείνωσης των σχέσεων της Ελλάδας µε εχθρική
χώρα, που εκδηλώνεται µε αµυντικές και επιθετικές επιχειρή-
σεις κατά του συστήµατος αεράµυνας και C3 του αντιπάλου που
εφαρµόζονται από µέσα και των τριών κλάδων των Ε∆. Οι επι-
χειρησιακές αποστολές εκτελούνται σε πραγµατική βάση και
εξελίσσονται σε ένα κορεσµένο ηλεκτροµαγνητικό περιβάλλον
που δηµιουργείται από τις δυνάµεις που ασκούνται σε διπλό ρό-
λο (Φίλιο-Εχθρικό). Με την έναρξη της περιόδου επιχειρήσεων
οι εχθρικές δυνάµεις (ερυθρές)  εκτελούν επιχειρήσεις Αναγνώ-
ρισης, επιθετικές επιχειρήσεις αντεπίθεσης και διακλαδικές
επιχειρήσεις καταστολής αεράµυνας (Joint-SEAD) µε την υπο-
στήριξη επιχειρήσεων Η/Π καθόσον οι Κυανές (Φίλιες) δυνάµεις
υπερασπίζονται τους ζωτικούς στόχους της περιοχής. Σε όλη τη

∞™∫∏™∏

ÔΑντιαεροπορικό σύστηµα Crotale NG της ΠΑ. Η συµµετοχή 
αντιαεροπορικών συστηµάτων σε ασκήσεις ανάλογου επιπέδου, 

θεωρείται πλέον σηµαντική καθώς έτσι καθορίζονται πολλές παράµετροι
επιβιωσιµότητας στην πράξη. 

ÓΠαράταξη µέρους της συνολικής δύναµης των F-16 που πέταξαν στον
φετινό «∆ούρειο Ίππο». Από αριστερά διακρίνονται:  F-16C Block 52+

της 340Μ, F-16D Block 52+ της 343Μ, F-16C Block 52+ της 337Μ, F-16C
Block 50 της 347Μ και F-16D Block 50 της 341Μ.
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διάρκεια της εκτέλεσης των στρατιωτικών επιχειρήσεων παρέ-
χεται ανάλογη υποστήριξη µε διακλαδικές δραστηριότητες Η/Π
δηλαδή µε µέσα περισσότερα του ενός κλάδου ανάλογα µε την
περίπτωση. Επίσης κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων εφαρµό-
ζονται τακτικές και τεχνικές Η/Π για αυτοπροστασία, παραπλά-
νηση ή απόκρυψη των προθέσεων των δυνάµεων και χρησιµο-
ποιούνται όλα τα προβλεπόµενα ηλεκτρονικά και µηχανικά
(chaffs/flares) αντίµετρα τόσο εναντίον των αισθητήρων των
οπλικών συστηµάτων όσο και εναντίον των συστηµάτων επικοι-
νωνιών. Τα τελευταία περιγράφονται παρακάτω. 

[ Τα ειδικότερα σενάρια 

Μέσω της άσκησης «∆ούρειος Ίππος» που αποτελεί µέρος της
εκπαιδευτικής δραστηριότητας του ∆ΣΗΠ επιδιώκεται η εκπαί-
δευση των πληρωµάτων των µαχητικών αεροσκαφών, του προ-
σωπικού των αντιαεροπορικών συστηµάτων, του προσωπικού

των κέντρων ∆ιοίκησης και Ελέγχου, αλλά και των αντιστοίχων
µέσων από το Στρατό Ξηράς και το ΠΝ αναπτύσσοντας ένα προ-
σοµοιωµένο ενιαίο διακλαδικό ηλεκτρονικό πεδίο µάχης. Σκο-
πός του προσοµοιωµένου πεδίου αυτού είναι η διασταυρωτική
εκτίµηση των επιδόσεων των ηλεκτρονικών συστηµάτων που
φέρουν τα µέσα που µετέχουν στην άσκηση.  Η εκτίµηση των
δυνατοτήτων αφορά καταστάσεις στις οποίες συστήµατα ηλε-
κτρονικών παρεµβολών και µέτρων υποστήριξης αξιολογούνται
σε πραγµατικές συνθήκες λειτουργίας σε σχέση µε επίγεια και
εναέρια ραντάρ και αντίστροφα. Στόχος είναι να ελεγχθεί µια
σειρά από ανταγωνιστικά σενάρια αεροπορικής υπεροχής:
Ι) Επιβιωσιµότητα των ραντάρ των µαχητικών αεροσκαφών.
Αυτή πραγµατοποιείται  έναντι των συστηµάτων παρεµβολών και
κατά πόσο τα πρώτα µπορούν να πραγµατοποιήσουν Έλεγχο Πυ-
ρός και στοχοποίηση για βλήµατα ηµιενεργού καθοδήγησης σε
συνθήκες BVR και για βλήµατα IR σε συνθήκες WVR σε περι-

βάλλον ηλεκτρονικού κορεσµού. 
ΙΙ) Απόδοση των συστηµάτων αυτοπροστασίας Σ/Α. Πρόκειται
ουσιαστικά για το αντίστροφο σενάριο µάχης, και στο κατά πόσο
τα Σ/Α µπορούν να προστατέψουν τα φίλια µέσα έναντι επιθετι-
κής ενέργειας από εχθρικά αεροσκάφη.
ΙΙΙ) Απόδοση των Σ/Α σε κλειστές εµπλοκές. Στο συγκεκριµένο
σενάριο αξιολογείται η εγγύς αυτοπροστασία µέσω της ανάπτυ-
ξης αναλωσίµων τόσο εναντίον ραντάρ (αερόφυλλα) όσο και
εναντίον προσοµοιωµένων βληµατικών επιθέσεων µε IR καθο-
δήγηση. 
ΙV) Απόδοση των µέτρων υποστήριξης. Εδώ αξιολογείται η από-
δοση των µέτρων υποστήριξης των µαχητικών αεροσκαφών,
αφορά τη συσκευή RWR, έναντι προσπαθειών εγκλωβισµού από
εναέρια ραντάρ και ραντάρ αεράµυνας, χωρίς την προληπτική
χρήση παρεµβολών ή διαµορφώσεων εξαπάτησης εκ µέρους
του αξιολογούµενου συστήµατος. 
V) Απόδοση ραντάρ αεράµυνας και ραντάρ σκαφών επιφανείας.
Στο συγκεκριµένο σενάριο αξιολογούνται τα ραντάρ αεράµυνας

έναντι των δυνατοτήτων των παρεµβολέων των µαχητικών αερο-
σκαφών και τα ραντάρ των σκαφών επιφανείας, που αν και δεν
µπορούν να παρεµβληθούν από τα φερόµενα επί των αεροσκα-
φών αντίστοιχα συστήµατα, κύρια λόγω διαφοράς στην ισχύ εξό-
δου, µπορούν όµως να ελεγχθούν οι δυνατότητες των Σ/Α των
αεροσκαφών στην εξαπάτηση επερχοµένου βλήµατος όπως εί-
ναι το Sea Sparrow ή το ESSM. 
VI) Επιβιωσιµότητα των συστηµάτων αεράµυνας. Το σενάριο
αυτό έχει να κάνει κύρια µε τη χρήση βληµάτων αντι-ραντάρ και
στους τρόπους που χρησιµοποιούν τα επίγεια συστήµατα αερά-
µυνας για την παραπλάνηση των βληµάτων αυτών. 
VII) Επικοινωνιακός πόλεµος. Εδώ ελέγχεται η συνολική επι-
κοινωνιακή υποδοµή των φίλιων µέσων, που αφορά και τα τρία
όπλα στο πλαίσιο ενός ενιαίου συστήµατος διοίκησης και ελέγ-
χου και τα όρια αντοχής της σε ένα περιβάλλον έντονης ηλε-
κτρονικής δραστηριότητας. 

ÒF-4E AUP  της 338 Μ κατά τη διάρκεια της απογείωσης, ενώ
διακρίνονται το ατρακτίδιο κατάδειξης που φέρει Litening I ÒF-4E AUP  της 338 Μ κατά τη διάρκεια της απογείωσης, ενώ
διακρίνονται το ατρακτίδιο κατάδειξης που φέρει Litening I 
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ÔF-16C Block 52+ της 340Μ, ενώ φέρει κάτω από τον αεραγωγό
ατρακτίδιο σκόπευσης AN/AAQ-14 του συστήµατος LANTIRN, και

βλήµα IRIS-T σε φορέα κάτω από την πτέρυγα. 

ÔF-16D της 343Μ  κατά τη
διάρκεια της τροχοδρόµησης
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VIII) Ηλεκτρονική συλλογή πληροφοριών.  Αφορά ουσιαστικά την ηλε-
κτρονική αναγνώριση στο πεδίο της µάχης και πραγµατοποιείται από αε-
ροσκάφη τα οποία φέρουν ατρακτίδια συλλογής πληροφοριών. Τέλος η
χρησιµοποίηση UAV γίνεται κάθε χρόνο και ευρύτερη και η χρησιµοποί-
ησή τους σε αποστολές επιτήρησης πεδίου µάχης και αναγνώρισης πε-
ριλαµβάνεται στα σενάρια του ∆ΣΗΠ. Με την ίδια βαρύτητα µετέχουν και
τα ελικόπτερα της Αεροπορίας Στρατού και του ΠΝ χρησιµοποιώντας τα
δικά τους Σ/Α, τους δέκτες σηµάτων ραντάρ και τους παρεµβολείς IR
βληµάτων για την εξαγωγή των δικών τους συµπερασµάτων και βελτίω-
σης των τακτικών εµπλοκής τους. 

[ Συµπερασµατικά 

Στον τελευταίο «∆ούρειο Ίππο» που διεξήχθη µεταξύ 11 και 17 Νο-
εµβρίου η άσκηση µεταξύ άλλων περιελάµβανε και την εκτέλεση
τριών κύριων αποστολών. Η πρώτη προέβλεπε την προσβολή αερο-

δροµίου µε έµφαση στην καταστολή αεράµυνας, η δεύτερη προέ-
βλεπε την υποστήριξη από αέρος ναυτικών επιχειρήσεων και η Τρί-
τη την διεξαγωγή αριθµού συνδυασµένων αποστολών εγγύς αερο-
πορικής υποστήριξης. Όπως αναφέρθηκε στην παράγραφο για τα
ειδικά σενάρια στο πλαίσιο του γενικότερου σχεδιασµού, η πρό-
βλεψη που υπάρχει είναι για την χρησιµοποίηση χωρίς περιορι-
σµούς των ενεργών συστηµάτων παρεµβολής κυρίως για τα συστή-
µατα των µαχητικών όπως το ICMS των Mirage 2000 και ASPIS για
τα F-16. Οι αποστολές που πραγµατοποιούνται στον «∆ούρειο
Ίππο» δεν έχουν κάποια συγκεκριµένη ιδιαιτερότητα. Παρόλα αυτά
θα πρέπει να γίνει αντιληπτό το γεγονός πως παρουσιάζουν µεγά-
λο βαθµό δυσκολίας από τη στιγµή που απαιτείται σε κάθε φάση
τους να εκτελεστούν σε περιβάλλον έντονων ηλεκτρονικών παρεµ-
βολών. Λόγω της ευαίσθητης φύσης της ίδιας της άσκησης είναι
δύσκολο να αποκαλυφθούν λεπτοµέρειες που σχετίζονται µε δια-
δικασίες και συµπεράσµατα. Εάν όµως κάποιος µπορούσε να συ-
νοψίσει τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του «∆ούρειου Ίππου» αυτά εί-
ναι πρώτον η συµµετοχή για πρώτη φορά των αεροσκαφών Mirage
2000-5 και η συµµετοχή αεροσκαφών της 343Μ η οποία προσφά-
τως είχε λάβει µέρος στην άσκηση Red Flag 08-4. Στην µεν πρώτη
περίπτωση οι εντυπώσεις υπήρξαν κάτι παραπάνω από ενθαρρυ-
ντικές, καθώς τα βελτιωµένα Mirage απέδειξαν τόσο την αξιοπιστία
του Σ/Α ICMS Mk3 όσο και την αξιοπιστία των νέων ηλεκτρονικών
συστηµάτων που φέρουν, όπως το ραντάρ αλλά και µέσω της
εµπλοκής νέων όπλων όπως ο MICA. Όλα τα παραπάνω αναλύθη-
καν και δοκιµάστηκαν διεξοδικά σε βαθµό που δεν είχε γίνει πριν.
Στη δεύτερη περίπτωση το νέο στοιχείο, αφορά τις τακτικές που συ-
νάντησαν οι χειριστές της 343Μ στις ΗΠΑ από τους αµερικανούς
Aggressors και στο πως αυτές µπορούν να µετουσιωθούν επ’ ωφε-
λεία των εθνικών σχεδιασµών. Πάντα η εµπειρία σε ασκήσεις τέ-
τοιου υψηλού επιπέδου αποκτά ιδιαίτερη χρησιµότητα για όσους
παίρνουν µέρος σε αυτές, αλλά και ένας λόγος παραπάνω όταν οι
εµπειρίες αυτές ενσωµατώνονται σε µια απαιτητική και πλήρως ρε-
αλιστική άσκηση όπως ήταν ο φετινός «∆ούρειος Ίππος».           ~

ÒΗ συµµετοχή των νέων Mirage 2000-5 στην άσκηση «∆ούρειος Ίππος» στάθηκε
η αιτία για την δοκιµή σε επιχειρησιακές συνθήκες του βελτιωµένου 

συστήµατος αυτοπροστασίας ICMS Mk2 το οποίο απέδωσε τα αναµενόµενα από όλους.
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η αιτία για την δοκιµή σε επιχειρησιακές συνθήκες του βελτιωµένου 
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ÔΤα CH-47D LRH  της ΑΣ που συµµετείχαν στην άσκηση ήταν µια
πρώτης τάξης ευκαιρία για να δοκιµάσουν το ολοκληρωµένο

σύστηµα αυτοπροστασίας που διαθέτουν στην πράξη.
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